

节水节能理念在工业给排水设计中的运用

张之珺

中国中元国际工程有限公司 北京 100089

摘要: 随着我国工业化程度的不断提升,人们对工业建筑的给排水系统的要求也越来越高,这就需要工业建筑既能满足工业生产对水的基本需要,又能最大限度地解决员工的日常生活需要。因此,在建筑工业给排水工程的施工中,必须要在设计中正确地运用节约能源的思想,从而推动更多的用水效率,提升企业的生产效率。

关键词: 节水节能理念; 给排水设计; 运用

引言

随着我国经济的不断发展和进步,工程生产对用水的需求量也在不断地增长,所以,他们对给排水系统的规划提出了更高的要求,所以,相关的设计者必须要不断地改进工厂的基础设施,并且要把给排水体系做好,这样才能使工厂的供水效率得到进一步的提升。如何将节约用水、节能的思想引入到目前的工业给水、排水工程中,日益受到人们的重视。

一、工业建筑给排水设计中应用节能环保理念的重要性

1. 有助于提高水资源的利用率

工业建筑的给水、排水系统关系到企业的正常生产及员工的日常生活,在其设计中引入节能、保护的思想,对于企业的生产运营及可持续发展都有着十分重大的作用。在给水排水的设计中,对水资源的可回收利用处理系统、雨水利用设施进行了规划和构建,同时还可以将对应的太阳能、工厂废热等作为供热系统的热源,对其进行处理后再进行二次使用,以此来达到对水资源的高效利用。

2. 有助于提高企业的市场竞争力

给排水是产业建筑建造中的一个关键环节,将节能环保概念运用于工业建筑的给排水设计中,既可以保证工业建筑完工后的供水和排水能力,又可以充分利用其功能,提升工业建筑的废水处理容量,将家庭用水和工业用水分别排出,这样就可以最大限度地减少不必要的经济开支,提升公司的节能保障能力,增强公司的市场竞争力,保证公司的可持续发展。

二、关于节水与节能方面的归纳和总结

1. 节水管材与节水器具的选择

1) 节水管材: 在以往的排污管线中,主要采用的是

镀锌管,这种管材具有防腐性能不佳的缺陷,导致长期不用后,重新使用时放出的都是锈水,这说明了其对水质的严重污染,锈水是绝对不能用的,所以也是一种浪费。而且这种钢管因为防锈性不佳,长期应用后也很容易在其界面上发生渗漏。因此,为了节约水资源,应该选择铜管或钢制管材。

2) 节水器具: 一套好的节水设备,在节约用水方面有着很大的帮助。例如,将传统材质的水龙头换成陶瓷材质的水龙头,在同等用量下,可以节省20%~30%的用水,特别是在大量用水的场合,更是如此。因此,在建设项目中应当采用节约用水龙头,从而实现节约能源和节约用水。事实上,洗澡要消耗大量的水。一般的花洒一分钟大约18公升,而节水洒水一分钟大约8公升,采用节水洒水可以节省一半。从这一点可以看出,节约用水的设备在建筑物中的作用非常明显。为此,建议在建设项目中推广节约型卫生设备,切实做好住宅节水工作。

2. 完善热水供应循环系统

人们在追求高品质的生活中,必须包括更多的科技。现在大多数的中央热水供给系统都不是很好,造成了很大的水资源浪费,这是因为热水设备无法将所需的热热水送到人体所需的水温,还要加入一部分凉水来满足需求。这造成了一种资源的浪费,而且这一份的水并没有实际的利用价值,反而成为了一种无用的水。究其原因,主要是由于设计,建设,管理和使用等方面的原因。因此,在新建建筑的中央热水供给系统中,要结合绿色节能的思想,根据建筑特征、建筑性质、建筑需要、当地经济状况等因素,选用一套科学、高效的供水体系,要最大限度地降低无用的凉水的损耗。

三、工业给排水设计中节水节能理念运用对策

1. 大力宣传优秀项目

要想在全国性地更好地普及节约能源的观念,就必须对好的工程进行宣传,让企业的生产者真正认识到节约能源的重要性,从而将这种思想付诸实施。为了更好地培育出一个好的示范项目,政府和组织都要在各区域的企业中开展相应的试验工作。在这段时间里,政府和相关部门都要对他们进行技术和财政上的帮助。在认真研究地方实际的基础上,在保证环保利益的前提下,制定和改进工作计划。然而,有关主管部门应进行合理选址,在水源较为缺乏的情况下,该模式的说服能力才能得到最大程度地发挥。此外,相关部门还必须对该示范项目的品质进行全面的保障,确保其内容的多元化,将其推广给产业界,从而充分发挥它的宣传功能,让企业能够认识到节约能源的重要性和重要性,并将其付诸实施。

2. 合理规划给排水系统

在进行城市给水、排水工程设计时,必须严格遵守基本原理。首先,设计者要全面考虑到城市供水设施的约束条件,这是因为城市供水管网可以为企业的生产和生活提供水源,所以必须要真正把握住城市的实际状况,同时也要考虑到城市的经济发展现状,从而改进和优化城市供水管网的规划。而且,因为给排水这一系统是在公路体系之下进行的,因此,设计者必须了解工程布置,根据厂房的基础布置图来进行给排水系统的设计,并据此进行相应的调整和优化,同时根据有关的资料,对给排水管道进行合理地设定和规划。

3. 调整工业用水结构

在工业生产中,需要大量的水源,而在此过程中,工业用水与工业建筑的给水、排污等密切相关。随着科技的发展和环境保护的不断推出,产业生产者的思维方式也在发生着改变,要让这种理念的优点得到更好地体现,就必须对产业用水的结构进行真正的调整与改进。目前,我国的产业用水结构不合理仍然是导致我国缺水的主要原因,因此,必须对产业用水结构进行调整。需要有关工作人员在规划工业建筑给排水工程发展时,把节约用水、节能的设计纳入进来,保证理论与实际相融合,所以设计者要深入调查现场,做好资料采集工作。同时,设计者也要考虑到项目附近地区的用水问题,优化用水的合理配置,以免给周边的居民造成负面的影响。同时,设计者也要善于运用这些新的科技手段,从而确保该项目可以为中国工业的可持续、稳健发展作出贡献。

4. 应用清洁能源

在我国的城市给水、排水系统中,大量使用了传统的能量,造成了严重的生态环境和居民的生存资源消耗。

目前,随着社会和公众对节能减排的重要性日益认识,国家倡导以洁净能源代替常规能源的思想,这对城市供水、供水等行业产生了某种冲击。因此,在建筑给水、排水工程中,要充分利用可再生资源,才能顺应时代的发展趋势。目前,风力发电、太阳能、水电等多种洁净能源正日益被人们所重视。而太阳能则具有数量多、污染小、不易开采等优点,而且它的使用频率很高,使用者可以直接利用太阳能,而不用考虑其他的影响。目前的给水、排水工程已逐渐与这个过程相吻合。设计者可以将其运用到给水排水的设计中,利用太阳能制造出节水型的装置等,而且这种方式对于成本比较高的排水工程具有很大的实用价值。在此基础上,通过对新的城市给水排水系统的研究,实现对城市污水管网的、高效的管理。

5. 循环利用系统内资源

对设计者而言,在进行给排水系统的设计时,既要考虑到使用清洁能源的问题,又要从整体上考虑到系统内的资源再利用,以保证更好地利用效率。在给水排水系统中,设计者可以通过循环利用技术来对残余的水源进行有效地回收,这是由于残余的资源具有使用价值,如果不进行适当的回收和使用,将会导致项目的费用上升,从而保证了资源的充分利用。为保证资源的有效利用率,在进行各个排水体系的优化时,必须考虑废水的再利用,从而保证更多的水资源利用率。

6. 应用自动控制技术

随着科技的发展和进步,我国各个行业都在不断地扩大着技术应用的范围,而给水、排水就是一个很好的例子。所以,给排水的设计者要与时俱进,增强自己的整体素质与能力,运用新的科技,保证给排水系统的品质,提升建筑的节能效率。通过对给排水的自动化控制和感知,为建筑提供一个舒适的内部空间,最大限度地减少了能源的浪费,从而达到了节约能源和保护的目的。而且,设计者也可以根据自己的实际需要,设计出一套适合自己的给排水系统监测软件,把它安装在通讯装置上,实时地、动态地监测给排水系统的设备的运行状况,根据自己的实际需要,调整给排水系统的设备,从而为用户提供更好的服务。

7. 应用新型节水节能设计技术

目前,随着国民经济的不断发展,人们迫切需要节约能源、节约能源、节约能源的设计方法。有关技术人员可以在原始的工程技术研究中探索其可行性,将传统技术和新型技术有机地融合起来,发展具有更高可行性的新技术,并将实际应用其中,并进一步分析其应用效

果和局限性。另外，在工程管理方面，还可以引入新型的高效、节能的设计设备，从而推动给水、排水资源的利用水平得到进一步提升。

四、节水节能理念在工业给排水设计中的运用

1. 提高系统规划合理性

给排水工程是为工业生产和生活设施提供服务的，因此，需要对该项目的具体内容（所需的供水水质、水压、水量以及排水水质、水量等）以及项目的整体规划（规模、周边市政配套情况、气候等）进行合理的设计，并对管径、设备、设计管道理深等进行合理的选择，从而达到适用、安全、经济、节能、环保、环保、环保的设计要求。

2. 调整用水结构

由于我国大多数地方都是水资源短缺的，因此，在进行产业建设时，必须对水资源进行合理的配置和节约。（1）确定了开发的目的，制定了相关的计划，以节约用水和节约能源为中心进行了方案的编制。由到工地进行实地调查，对数据进行详细地记录和分析，以保证项目的实施。（2）在城镇给水管网中，科技工作者要在兼顾工农业用水和周围地区的用水要求，制订出一个科学的配水规划，在保证城镇给水管网既能保证居民生活需要，又能保证产业用水。（3）在给水管网中，应保证消防用水的需要。在城市给水工程中，需要配有消防栓，厂区内的消防系统和消防水量要结合工程具体情况确定。

3. 合理利用市政管网压力

若能将大型水工建筑物的运行压力降低至最小，并将其限定在城区有压供水范围之内，则能显著降低用水量。此外，因未设置加压水箱及升压泵等供水装置，故能降低渗漏等情况，并能保证供水品质，节约用水。

4. 科学选择热水制备热源

在工业企业中，要实现节约能源的观念，首先要从水源的选用入手。在有剩余热量的情况下，应首选此种加热方式。当所生成的余热难以回收且消耗较大时，应优先采用太阳能。除了这些热源之外，还有各种类型的能量，如热泵、热管网、锅炉蒸汽或高温热水、低谷电蓄热、燃油或燃气热水机组等，这些都需要在对各种类型的热源进行技术和经济的对比之后，才能根据当地的具体情况，选择既经济又安全的热源，实现节能的目的。

5. 合理利用二次水资源

目前，国内许多新建设工程的降雨都是将其排放到城市管网或河流中，造成了巨大的浪费。从LID的观点出发，通过对城市污水的综合利用，减少污水排放，增加污水的利用效率。屋顶和雨天后的雨水可以通过装置

进行处理，作为绿地和无触点式园林用水，大大降低了新水的用量，达到了节约用水的目标。有些企业在生产中产生的污水数量很多，需要根据污水的特性对其进行综合处理。如果出水能满足工业用水的标准，则可以直接回用；如果不能满足工业用水的需要，在经过技术和经济上的对比后，可以将污水进行治理，使其在满足标准后再加以使用，从而达到节约水资源的目标。

6. 合理应用信息化技术

在信息化的发展过程中，通过对各类数据的获取和传输，从而可以对其进行遥控。所以，如果能够将信息化的技术运用到城市的供水管理之中，那么，在供水管理方面，如果能够将信息化的技术运用起来，那么，在对给排水的运行状态进行监控的同时，还可以根据每天的运行情况、供水需求等情况，对其进行适时地调整，从而达到对用水的合理配置，从而达到节水和节能的目的。

结语

随着我国城镇化进程的加快，我国工业建筑给水、排水系统的用水量逐年增大，急需对其进行节水、节能、环境保护等方面进行研究。因此，在工业建筑给排水的设计中，必须根据实际的实际情况，贯彻节水、节能的思想，这样，既能保证使用水的安全和经济性，又能更好地解决并解决当前的节水、节能、环境等问题，在发展工业建筑给排水的时候，要注意到节约与发展的互相配合，突出对资源的节约，从而进一步提升经济效益和社会效益。目前，在全国范围内，各个地区的供水、排污问题都比较突出，对用水的使用造成了很大的影响。所以，有关的工程设计者必须采取更好的措施，让节约和节约的观念得以落实，从而推动更多的能源和资源的利用，从而有效地解决各个区域的用水短缺问题。

参考文献

- [1] 马文韬. 节水节能理念在工业给排水设计中的运用探究[J]. 砖瓦, 2021(11): 89-90.
- [2] 谭焕. 节水节能理念在工业给排水设计中的运用探究[J]. 房地产导刊, 2019(30): 196.
- [3] 李剑. 节水节能理念在工业给排水设计中的运用探究[J]. 建筑工程技术与设计, 2023(14): 5163.
- [4] 张学谦. 节水节能理念在工业给排水设计中的应用[J]. 房地产导刊, 2020(35): 204, 210.
- [5] 辛雪飞. 节水节能理念在工业给排水设计中的运用探究[J]. 房地产导刊, 2022(12): 207.